

呼图壁县：异地就医直接结算 老百姓看病就医步入快车道

本报讯 通讯员沙丽曼报道：近年来，呼图壁县医疗保障局把优化医保经办服务作为深化医保制度改革、保障民生需求的重要实事，加快推进异地就医直接结算，简化程序，努力办好群众急难愁盼的事情。

卫女士在昌吉市定居，参保地在呼图壁县。2月25日，她来到呼图壁县医疗保障局办理异地就医备案业务。卫女士因心脏病需要每季度到自治区医院住院治疗，因参保地、居住地和就医地不在同一地区，需办理异地备案。在工作人员的指导下，卫女士通过小程序申请通过后，可在就医地医院实现异地“一站式”结算。“以前每次去医院都要开转院证，开慢病药也不方便，现在在异地住院、刷卡、就医、取药都很方便，能够及时就医、及时报销，不用垫付资金。”卫女士说。

银萍的父母参保地在呼图壁县，但常年海南省定居，由于父母患有高血压等慢性病，需常年服药，银萍代父母办理了异地就医备案业务，老人可以在海南省实现购药就医，实实在在解决了异地就医难、看病难等问题。银萍说：

“父母在海南省可以享受异地就医、住院结算等政策，慢病药物、门诊统筹都可以正常使用，解决了我们长期来回奔波就医的后顾之忧。”

据悉，呼图壁县长期在外地居住、旅游、探亲的参保群众，外出返乡群众，返乡大学生，外省来呼图壁县居住探亲的参保群众可通过国家医保服务平台、新疆医保服务平台提交异地就医备案申请。呼图壁县医疗保障局每天安排两名业务骨干24小时接听服务专线来电，并在48小时内完成业务办理。2023年，呼图壁县医疗保障局共办理异地就医、参保缴费和门诊慢性病等业务9552人，让广大参保群众充分享受到医保服务带来的便捷和实惠。

呼图壁县医疗保障局综合柜台科长买尔古丽说：“我们会继续积极开展医保政策进万家、医保干部进基层等系列活动，组织各乡镇、社区、村服务大厅和各协议管理医药机构积极宣传解读跨省异地就医直接结算政策，让惠民政策深入人心，让参保人员享有更加高效便捷的跨省异地就医结算服务。”



近日，呼图壁县医疗保障局工作人员为群众办理异地就医备案业务。

□沙丽曼摄

手术台

新医大一附院昌吉分院 食管支架置入术 解决食管癌患者吃饭难题

本报讯 通讯员路晓丽、王旭婷报道：近日，新疆医科大学第一附属医院昌吉分院放射科主任邹振宇带领团队成功为一名食管癌患者实施了食管支架置入术。术后，患者进食困难症状得到明显改善。

患者刘先生在前月开始出现乏力、食欲不振、进食不适等症状。近日，刘先生病情加重，吃饭喝水困难，身体日渐消瘦，为进一步明确病因来到新疆医科大学第一附属医院昌吉分院消化科门诊就诊，门诊医生为刘先生完善相关检查，以“慢性胃炎”诊断收治入院。

入院后，针对患者病情，主管医生组织开展多学科联合会诊，考虑到活体活检时病变脆易出血，食管内镜及透视下置入支架风险较大，医院专家们建议为患者实施DSA引导下食管支架置入术。征得患者及家属同意后，2月7日，医护团队为患者实施了食管支架置入术，术程短，患者可耐受，术后造影可见食管狭窄段扩张，支架位置满意，造影剂顺利通过。

食管支架置入术是食道恶性狭窄的姑息性治疗的微创方法，不需要开刀，只需通过人体正常腔道，在影像设备引导下通过一根导丝将金属支架放置梗阻部位，就可在堵塞的腔道中撑开一条生命通道，迅速缓解梗阻症状，改善患者生活质量。食管支架置入术对食管周围组织损伤小，并发症少，是晚期食管癌治疗的一种手段。

此首例手术的成功开展，标志着新疆医科大学第一附属医院昌吉分院在微创介入技术方面迈上了新的台阶。

昌吉市人民医院

支气管动脉栓塞术 解决老人咯血难题

本报讯 通讯员李亚彬报道：近日，昌吉市人民医院急诊急救中心为一位咯血患者进行微创介入支气管动脉栓塞术，成功挽救了患者生命。

患者76岁，男性，因咯血病情危重被收治医院ICU病房。治疗期间，患者咯血症状间断出现，生命体征不平稳，随时可能出现失血性休克、气管内凝血窒息、脓毒症等危及生命，内镜下止血无法直达病灶，药物止血效果欠佳，经医院急诊急救中心医疗团队讨论，认为介入栓塞治疗为首选治疗方式。

经完善相关术前检查，患者无明显介入栓塞治疗禁忌。昌吉市人民医院急诊医学科副主任医师李亚彬、主治医师靳鲲，在麻醉手术部协助监测下，为患者实施支气管动脉造影+支气管动脉栓塞术。术中，造影可见支气管动脉明显增粗、迂曲、扩张，远端可见肺动脉提前显影，符合支气管动脉肺动脉瘘表现，确诊为“双侧支气管动脉——肺动脉瘘”，再使用微导管超选择至支气管动脉远端，行支气管动脉栓塞术，手术顺利，患者病情稳定，相关症状较之前有明显改善。

支气管动脉造影+支气管动脉栓塞术介入治疗，创伤小，安全性高，是在DSA影像引导下精确定位，经股动脉插管到达支气管动脉的出血血管，能快速缓解病情，保留重要脏器，改善生活质量，降低死亡率等。

健康视点

全民免费健康体检 让健康有本“明白账”

昌吉市



近日，在昌吉市北京南路社区卫生服务中心，前来体检的居民排队登记信息。

□张楼摄

阜康市

本报讯 通讯员秦雪芳、刘媛报道：目前，阜康市2024年全民免费健康体检工作已正式启动。

2月28日一大早，在阜康市中医医院体检楼，前来参加体检的群众依次进行抽血、化验、心电图等各项检查。今年，阜康市中医医院在常规项目的基础上，针对直肠癌多发频发的情况，免费增加了肛肠指检项目，为有效预防直肠癌提供了重要保障。阜康市连秀娟说：“全民免费健康体检非常好，可以让我们的身体健康状况有一个全面的了解。”

近年来，阜康市持续推进医疗卫生服务惠民工程，在保障群众身体健康、提升医疗服务质量上下功夫，积极做到“早发现、早诊断、早治疗”。在做好全民免费健康体检工作中，阜康市中医医院积极统筹医疗资源，严抓医疗机构服务质量，为缩短群众体检等待时间，医院增加了B超机、DR机，对全民免费健康体检信息化系统

进行了升级，确保体检全流程能在同一区域完成，极大地方便了体检群众。阜康市民闫桂莲说：“前年我检查出来有低血压、低血糖，经过治疗，现在我的情况有了明显好转，全民免费健康体检真是一项好政策。”

今年，阜康市根据各乡镇、街道区域特点和医疗资源配置情况，合理设置固定体检点11个、流动体检点1个，调配医护人员300多人，采取集中体检和上门服务体检的方式，确保体检工作全覆盖。

阜康市中医医院副院长杨宏说：“对于体检中发现的问题和疾病，我们充分发挥中医特色，采取中西医结合治疗的方案，保障群众的身体健康。同时，我们和社区合作开展健康讲座、健康义诊等活动，不断提高居民的健康意识。”

今年，阜康市预计参加体检人数84598人，截至目前，累计完成体检5510人，体检完成率6.51%。

本报讯 通讯员张楼报道：近日，昌吉市2024年全民免费健康体检工作有序开展。

在昌吉市北京南路社区卫生服务中心，前来体检的居民有序排队，在医护人员的指引下进入心电图、B超、血常规等项目的检查。居民李银菊告诉记者：“我每年都来体检，通过体检我可以更加了解自己的身体状况，预防疾病的发生。”

为落实好全民免费健康体检这项惠民工程，昌吉市佃坝镇卫生院对全民免费健康体检的流程进行了整合和优化，做到“不漏一张表、不丢一个项、诊断无差错”，确保每项检验结果准确有效。针对检查出的问题和村民的健康状况，该卫生院还安排医护人员上门服务。昌吉市佃坝镇卫生院党支部书记刘红霞说：“我们安排专业团队对全民免费

健康体检的质量控制进行进一步的检查，全面提高我们的服务质量和水平。针对筛查出的慢性病、多发病，我们的家庭医生团队会进行随访和健康指导。”

“家庭医生经常来家里给我量血压、送药，非常贴心。”昌吉市佃坝镇佃坝村村民薛秀萍说。

今年，昌吉市全民免费健康体检目标任务为268947人，计划10月15日前完成，体检内容包括心电图、血液检验、B超、胸片等7个项目，截至目前，已完成10%。为确保全民免费健康体检工作顺利，昌吉市人民医院、新疆医科大学第一附属医院昌吉分院两家医院通过每月现场指导、季度评估等方式，指导全市10个乡镇卫生院和6个社区卫生服务中心提高体检质量。



2月28日，阜康市民在阜康市中医医院体检。

□秦雪芳摄

科技助听 共享美好生活

昌吉市北京南路街道 天方社区

本报讯 通讯员鲁雪梅报道：每年的3月3日是全国爱耳日，今年爱耳日的主题是“科技助听，共享美好生活”。在第25个全国爱耳日来临之际，昌吉市北京南路街道天方社区邀请昌吉州中医医院耳科专家，在社区会议室开展爱耳日宣传活动。

活动通过专题讲座、听力筛查、中医护理、入户走访等多种形式，向居民宣传预防听力损害、安全用耳健康知识，使广大居民对听力损伤、耳聋的早期发现与康复有了良好自我保护意识。

阜康市医共体总医院 市人民医院院区

本报讯 通讯员张海燕报道：为进一步普及听力健康知识，增强全社会听力健康意识，3月1日，阜康市医共体总医院市人民医院院区耳鼻喉科围绕“科技助听，共享美好生活”主题，在医院门诊楼一楼大厅开展全国爱耳日宣传义诊活动。

义诊活动现场，医院耳鼻喉科援疆专家为前来咨询的群众免费进行耳道检查，解答“耳疾”相关问题，并给予诊断建议及保健指导。医务人员还向群众发放健康宣传手册，讲解保护听力、爱护耳朵和预防耳部疾病的健康小常识，让群众掌握避噪音、戒挖掏、慎用药等保护听力的方法。

此次义诊活动，帮助广大群众养成科学用耳行为，养成良好的生活习惯和生活方式，树立早发现、早干预、早康复的健康理念，营造了保护听力、关爱健康的社会良好氛围。

昌吉市人民医院举办 自治区卫生与健康适宜 技术推广项目培训班

本报讯 通讯员李潇、李萍报道：2月27日，自治区卫生与健康适宜技术推广项目——《新生儿医源性皮肤损伤规范化管理适宜技术推广》培训班在昌吉市人民医院成功举办。此次培训由北京儿童医院新疆医院、新疆维吾尔自治区儿童医院主办，昌吉市人民医院协办。

培训班邀请了北京儿童医院新疆医院新生儿诊疗中心主任李龙、副主任医师杨蛟，自治区人民医院新生儿监护室护士长任燕、护理一科护士长杨丽娟、新生儿内儿科护士长刘敬芳等疆内知名专家授课。

培训中，专家针对中国新生儿疼痛管理循证指南、新生儿医源性皮肤损伤的评估要点和预见性护理等内容进行了讲解，专家还结合具体临床病例，就实际工作中的经验进行了分享。

此次培训班的成功举办，不但为临床护理实践提供了完善的理论基础和参考，而且进一步提升了新生儿专科护理技术水平，为今后临床护理工作的提升起到了积极作用。

昌吉州2024年妇女“两癌” 免费筛查工作正式启动

2月27日，昌吉州妇幼保健院医护人员指导前来接受“两癌”筛查的妇女登记相关信息。

据了解，今年我州计划为25500名适龄妇女提供宫颈癌筛查服务、9600名适龄妇女提供乳腺癌筛查服务。此次“两癌”免费筛查以农村妇女为重点人群，医护人员向大家普及了“两癌”相关知识，提醒广大女性定期进行“两癌”筛查，做到早诊断、早发现、早预防、早治疗。

□本报记者 付小芳摄

